

消防设置缺失、楼梯过道狭窄、房间设置密集……

# 城区小旅馆成消防“重灾区”

文/图 本报记者 姬生辉 岳茵茵

14日,湖北襄阳一网吧着火,引燃楼上的宾馆,酿成14人死亡的惨剧。16日,本报记者在济宁城区调查发现,藏身于小街巷和居民区内的小旅馆普遍存在消防设施缺失、楼梯通道狭窄、房间设置密集等状况。目前,济宁市消防部门已加强工作力度,对小旅馆、KTV等消防“重灾区”进行全面检查和管理。



一条街道上多家旅馆。

相关链接>>

## 小旅店多未注册,消防排查难

“湖南襄阳发生大火后,我们在保证日常消防检查工作的同时,加大了对宾馆、酒店和KTV等场所的安全排查力度。”济宁市消防支队防火处相关负责人告诉记者,对酒店的消防排查包括,二楼以上房间窗户不能安装铁质防盗窗、过道必须要保证宽敞无障碍物等。“近

日,我们将对全市在工商部门注册的宾馆酒店进行集中排查,要求他们必须要设置灭火器,条件允许和面积大的必须要安装消防栓。”该负责人说,分布在城区小街巷和城中村的“家庭旅馆”是排查的难点。

该负责人告诉记者,这些“家庭旅馆”多数没有在工商部门注册

登记,消防部门工作人员去检查时,他们多以出租房的方式回避检查。这些区域因房屋密集,居住人口较为集中,如消防设施不齐全,一旦出现火灾事故,很可能会造成严重的后果。“下一步,我们将联合相关部门,对这一区域进行集中排查,彻查消防隐患。”该负责人说。

## 旅馆兼营小吃店、网吧

16日,记者在健康路附近走访了七家旅馆,发现店内都配有两个以上的灭火器,但多数藏身角落,不仔细寻找难以发现,灭火器上更是污垢不堪,有的满身油渍,有的落满灰尘,连老板自己都说“真是该好好擦擦了”。

采访中记者发现,健康路上小店铺、小旅馆一家挨一家,有的还在兼营小吃店,灶台就安在门口,煤气罐放在过道上。记者在一家旅馆看到,门口锅里的熟食冒着热气却无人看管,老板正坐在店里吃饭。这是一家只有一间房大小的三层楼的小旅社,楼梯十分狭窄,只能勉强容纳两人并排行走。当记者问店内是否有消

防设施时,老板理直气壮地说:“有,我给你找。”接着,在楼梯拐角处一个大伞后面找到两个满是灰尘干粉灭火器。“去年刚买的,一直在这放着。”

而相邻的一家旅馆兼营网吧,记者在门口看到,网吧和旅馆共用一个门。进去后右手边是网吧,里面有不少年轻人在上网,左手边是旅馆入住登记处和楼梯。一个中年男子坐在老板椅上抽着烟看着连续剧,上网结算和入住登记都在这里进行。当记者问及消防设施时,男子很不耐烦地用夹着烟的手指了指墙根。记者转头看到,两个灭火器和一堆暖壶杂乱地放在一起。

## 十多个房间竟无灭火器

16日中午,记者走进位于建设北路附近的谢营社区,一条东西走向的马路将社区分为南北两部分,道路两侧分布着餐馆、小吃摊、商店,不断有行人在社区内进出。在这条长约200米的路面上,呈南北方向建设的多排民房均为两层、三层建筑,多处民房的墙壁上悬挂着旅馆的字样。“住旅馆吗?”记者在一处“旅馆”门前刚停下脚步,一名中年女子便站起来,询问是否在此住宿。“我们这都是家庭旅馆,干净卫生还安全,你完全不用担心。”该女子告诉记者,她家的是二层楼房,共有12个房间。

“这是自家的房子改造的,房间有十多个,水电设施一应俱全。”当记者询问这里是否配备消防设施时,该老板坦言他这是出租屋,不需要到工商部门备案,消防部门并没有权限检查。“完全用不着消防栓、灭火器,绝对不会发生火灾。”见记者转身准备离开,该老板见状急忙补充道,“即使出现意外,大家尽快跑出来就可以了。”

2013/4/20  
相约济宁银座佳悦酒店

金牌主持 空降济宁 组团砍价  
未至抄底决不罢休·见证年度底价时刻

大自然地板 生活频道 TV团购  
五动奇迹

抢 全场抄底直降 60%↓  
砍 现场砍价 极利诱惑  
奖 丰厚礼品连环抽

返 现场交全款返利 3%  
免 前50位购买新品可免交 50元

预交 100元 抵 1588元

地址 金宇装饰城西区A馆三楼 2319599  
址 15562281983红星美凯龙负一楼 2317196 车站东路13号(华圣经典公司)

主办单位/ 大自然家居(中国)有限公司 主办媒体/ 山东电视台生活频道·综艺频道·影视频道 协办媒体/ 山东齐鲁晚报·齐鲁网·大众网

生活频道 综艺频道 影视频道 Nature 大自然地板 1530 Nature Nature 大自然木门 Nature